

在中药新药临床试验中保护女性受试者的若干思考

宋殿荣, 张 嵘, 王保和, 韩 冰(天津中医药大学第二附属医院, 天津 300150)

摘要: 从女性受试者用药安全的角度, 阐述女性不同生理阶段的代谢特点及药物的作用, 指出在中药新药临床试验方案设计过程中应特别关注药物对女性受试者不同生理阶段的影响及应对措施, 以提高临床试验设计的严谨性和科学性, 降低新药研究的风险, 充分保证女性受试者的安全。

关键词: 中药新药, 临床试验, 女性受试者

中图分类号: R285.6 **文献标志码:** A **文章编号:** 1003-9783(2013)02-0210-02

doi: 10.3969/j.issn.1003-9783.2013.02.028

为保护女性受试者, 1977 年美国食品和药品管理局(FDA)颁布的《药物临床评价中的一般注意事项》要求药物研发初期将育龄期妇女排除在外, 导致药物研发过程中无法提供足够详细的药物对妇女影响的相关信息。随着药物临床评价的不断深入, 越来越多的学者关注这一问题。因此, 1993 年 FDA 修订了 1977 年的相关规定, 颁布了《药物临床试验中性别差异研究指导原则》, 指出两种性别患者均应被纳入药物研发领域, 为两种性别各自的临床数据分析、不同性别间潜在的药代动力学差异的评价, 以及针对女性开展的相关研究提供了依据。女性从胎儿形成到衰老是渐进的生理过程, 根据妇女一生年龄和生殖内分泌变化, 划分为胎儿期、新生儿期、儿童期、青春期、性成熟期、绝经过渡期和绝经后期 7 个阶段。不同生理阶段其生理、生化功能与普通人群相比存在着明显差异, 这些差异影响着药物的药动学和药效学。因此, 高度重视女性不同生理阶段的特点, 做到有针对性地设计合理的临床研究方案, 对保护女性受试者的权益尤为重要。

1 关于性成熟期女性临床试验的思考

性成熟期女性有几个特殊时期, 包括月经期、妊娠期、分娩期和哺乳期, 这些时期用药与正常时期往往有所不同, 在临床新药试验中需给予关注。

1.1 月经期用药的考虑 女性经期使用某些药物, 可能会导致月经过多、经期延长、月经周期紊乱, 甚至抑制卵巢功能而导致闭经。

1.1.1 活血化瘀类中药 此类药物不仅有抗凝作用, 还具有扩张血管、加速血液流动的功效, 因此经期应用可能会造成月经量过多。例如含有益母草、红花、桃仁等成分的复方药物建议在经期停用, 以免造成经血

过多或经期延长。

1.1.2 破血类中药 主要有水蛭、虻虫、三棱、莪术、大戟、芫花、甘遂、商陆等, 其可以引起经期延长、月经量过多、经血淋漓不尽, 故含此类成分的中药在经期也应考虑停用或慎用。

1.1.3 芳香通窍类中药 此类药物能够影响经期出血与凝血机制, 妨碍子宫内膜的生理性修复, 因此, 含有如麝香成分的药物也不宜在经期使用。

1.1.4 苦寒类中药 黄连、黄芩、黄柏等苦寒类中药可以引起妇女经期腹痛, 经期是否可以使用应根据复方中药的功能主治及此类成分的含量, 权衡利弊、综合考虑。

1.1.5 外用及阴道局部治疗药物 月经期子宫内膜脱落出血, 形成创面, 盆腔充血, 全身的神经体液都发生了显著变化, 机体抵抗力降低, 阴道酸性环境被破坏, 宫口开放, 生殖器官防御作用减弱, 易受病菌侵袭。此时应用阴道外用药物或者进行阴道灌洗、坐浴等治疗, 感染的机会明显增多, 可能引起病原菌的上行感染, 导致盆腔炎性疾病的发生。因此, 经期应避免阴道外用药物及阴道局部治疗。

1.2 妊娠期用药的考虑 由于妊娠期母体生理生化变化及激素的影响, 药物在孕妇体内的吸收、分布、消除过程均与非妊娠时有很大不同。而且妊娠过程中, 大多数药物可通过胎盘屏障进入胎儿体内, 影响胚胎或胎儿的生长发育。目前中药新药的临床前研究仅对药物的急性毒性和长期毒性进行考察, 未对药物的胚胎毒性和致畸敏感期生殖毒性进行考察, 因此, 新药临床试验一般不建议将妊娠期及准备妊娠的妇女作为受试者。为了充分保障受试者的安全, 临床研究开始之前应进行尿妊娠试验检测以排除妊娠的可能, 同时在临床研究中应当为受试者提供安全可靠的避孕方法,

收稿日期: 2012-09-03

作者简介: 宋殿荣, 男, 医学博士, 主任医师, 教授, 研究方向: 生殖健康、中药新药临床研究。Email: songdr58@126.com。

一般建议应用工具避孕。

对于研究治疗妊娠并发症、妊娠相关疾病及不孕症的药物而言，需要选择妊娠期或准备妊娠妇女作为受试者，应当在临床前研究中进行全面的胚胎毒性和生殖毒性评价，以保障受试者及其下一代的安全。知情同意书和研究者手册中应当包含关于胎儿毒性潜在危险的所有信息，并告知受试者药物对胎儿危险的潜在可能。由于妊娠的不同阶段胎盘屏障的结构和功能存在差别，孕早期、晚期药物较易透过胎盘屏障进入胚胎及胎儿体内，特别是孕早期胎盘屏障尚未形成，药物成分几乎全部进入胚胎体内，而孕中期胎盘屏障作用最强，药物不易透过胎盘屏障。因此，在临床方案设计中应注意根据试验药物的不同主治功效，选择合适孕周的受试者作为研究对象。

1.3 哺乳期用药的考虑 哺乳期是指产后产妇用自己的乳汁喂养婴儿的时期，即开始哺乳到停止哺乳的这段时间，一般长约 10 个月至 1 年左右。哺乳期具有特殊的药物排泄途径——经乳汁排泄，大多数药物都能通过被动扩散进入乳汁，可对新生儿产生毒副反应。药物在乳汁中的排泄，主要取决于乳汁与母亲血浆中的药物浓度比值 (M/P)，但仍受其他许多因素的影响，主要包括：(1)药物的分子质量 >200 Da 者难以通过细胞膜。(2)药物在脂肪和水中的溶解度，脂溶性高的药物容易透过生物膜进入乳汁。例如四环素和强力霉素为脂溶性药物，易进入乳汁，导致乳儿牙齿受损及出现黄疸。(3)药物与母体血浆蛋白结合的能力，如华法林具有较高的血浆蛋白结合率，因此较少进入乳汁。(4)药物的离解度：离解度越低，乳汁中药物浓度也越低。(5)药物的酸碱度：碱性药物如红霉素易于在乳汁中排泄，而酸性药物如青霉素 G、磺胺嘧啶经乳汁排泄较少。(6)药物的半衰期：半衰期长的药物容易在乳汁中积聚，如阿奇霉素。由此可见，分子量低、蛋白结合率低、脂溶性高、非离子化程度高、呈弱碱性的药物，容易透过血-乳屏障进入乳汁。

虽然中药成分复杂，但是口服后药物在肠道菌群作用下经水解、还原等一系列生物化学反应，仍可被代谢成为分子量小、脂溶性高、生物利用度高的成分。黄酮类、皂苷类、生物碱类、单萜类、蒽醌类等大部分中药均是借助肠道细菌的作用转化为有利于体内转运的有效成分而达到治疗效果的。由此推测，口服中药后药物成分较容易透过血-乳屏障进入乳汁而影响婴儿。

现阶段中药新药未进行药物经乳汁代谢特点、方式及其对新生儿影响等研究，在进行临床试验时，建议不将哺乳期妇女作为受试者。若必须纳入哺乳期妇女(如治疗乳腺炎的中药新药)，应建议母亲用药期间

暂时停止哺乳，同时指导其进行乳房护理，并根据试验药物的半衰期，停药后选择合适时机恢复哺乳。

2 关于绝经过渡期及绝经后期女性临床试验的思考

绝经过渡期是指女性从月经开始改变，即临床、内分泌及生物学上出现卵巢功能衰退的迹象，至最后一次月经前的阶段。绝经后期是指从最后一次月经期开始，一直到生命终止的整个过程。此期生理变化的主要特征是卵巢功能的逐渐衰退，包括卵泡逐渐减少，至停止活动，性激素合成减少，促性腺激素释放激素增加，从而引起生殖器官、心血管系统及其他内分泌代谢系统的一系列变化和症状。

随着雌激素水平的下降，绝经过渡期妇女会出现以自主神经功能紊乱为主的症状，容易产生情绪变化及焦虑烦躁、悲观抑郁、孤独失落等心理反应。因此，临床试验中应特别注意对抑郁和焦虑的评价，可采用国内外公认的汉密尔顿抑郁量表和焦虑量表进行临床评估，避免纳入存在抑郁或焦虑的患者。

女性生殖道肿瘤好发于围绝经期妇女，尤其是子宫内膜癌，占女性生殖道恶性肿瘤的 20%~30%，近年来其发病有上升趋势，子宫出血是突出症状，多发生于围绝经期或绝经后妇女。因此，临床试验过程中应特别关注某些药物对子宫内膜的影响，尤其是造成子宫内膜的过度增殖，试验过程中密切观察阴道出血情况，必要时通过 B 超检查检测子宫内膜厚度，以及时发现问题，保障受试者安全。

3 关于青春期及青春期前女童临床试验的思考

选择青春期及青春期前女童作为受试者的临床研究需特别注意试验药物是否含有可能导致性早熟的成分，尤其是某些具有雌激素样作用的药物成分更应引起研究者的高度关注。

因青春期及青春期前女童未满 18 岁，根据伦理学要求，若需纳入该部分人群作为临床研究的受试者，应注意在征得本人同意的同时，必须获得其法定监护人签署的知情同意书。

4 结语

女性受试者作为一个特殊群体，在中药新药临床观察中应给予更多的关注。研究者在新药观察的方案设计中应根据药物组成、主治功效，充分考虑女性受试者的生理特点，选择合适的研究对象，在保证女性受试者安全的基础上，为新药研究提供更加全面详实的临床资料，以促进中药新药的研发。

(编辑：梁进权)



编号: CST-JIFR 2012 ZYXY

中国学术期刊影响因子年报（自然科学与工程技术•2012版）

期刊名称: 中药新药与临床药理
 主办单位: 广州中医药大学
 学科类目: 中医学与中药学 研究层次: 基础研究
 CN / ISSN: CN 44-1308/R ISSN 1003-9783

计量指标统计表

一、载文量、可被引文献量(篇)								
2011年			2010年			2009年		
载文量	可被引文献量	可被引文献比	载文量	可被引文献量	可被引文献比	载文量	可被引文献量	可被引文献比
216	196	0.91	226	208	0.92	202	187	0.93
二、被引频次(本刊发表的可被引文献在2011年度的被引频次)								
本刊发表文献		2011年发表文献		2010年发表文献		2009年发表文献		历年发表文献
被各种来源文献引用频次		被引频次	他引频次	被引频次	他引频次	被引频次	他引频次	总被引频次
复合引用		22	21	184	174	318	311	2852
1、期刊综合统计源文献引用		16	15	131	121	201	194	1372
2、博士学位论文统计源文献引用		4	4	14	14	29	29	339
3、硕士学位论文统计源文献引用		2	2	38	38	83	83	1100
4、会议论文统计源文献引用				1	1	5	5	41
基础研究型统计源期刊引用		15	14	122	112	193	186	1284
三、影响因子(JIF)								
影响因子种类	即年指标	影响因子	他引影响因子	影响因子学科排序				
复合JIF	0.112	1.271	1.228	5/119				
期刊综合JIF	0.082	0.841	0.797	5/119				
基础研究类JIF	0.077	0.797	0.754	5/21				
四、其他参考指标								
基金论文比	引用半衰期	引用期刊数	被引半衰期	被引期刊数	他引总引比	互引指数	WEB即年下载率	WEB下载量/万次
0.81	6.1	404	5.6	486	0.97	24/18	46	8.44

注: 1、各项指标定义参见《〈中国学术期刊影响因子年报〉数据统计规范汇编》(自然科学与工程技术)。

2、期刊编辑部可登录中国知网“个刊影响力统计分析数据库”核查各项统计数据。



通讯地址: 清华大学84-48信箱评价中心 邮编: 100084 E-mail: aspt@cnki.net 电话: 010-82710850 联系人: 伍军红